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Lehraufträge an Brandenburgischen Hochschulen

Wortlaut der Kleinen Anfrage 781 vom 22.09.2005:

Neben ProfessorInnen und wissenschaftlichen MitarbeiterInnen lehren auch andere
Beschäftigte an den Brandenburgischen Hochschulen. 

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie  viele  Dozentinnen  und  Dozenten  arbeiten  derzeit  auf  Grundlage  von
Lehrverträgen  an  brandenburgischen  Hochschulen,  ohne  wissenschaftliche
MitarbeiterInnen bzw. ProfessorInnen zu sein (bitte nach Hochschule und Fa-
kultät auflisten)?

2. Wie viele dieser Stellen sind Drittmittel-finanziert (bitte nach Hochschule und
Fakultät auflisten)?

3. Wie viele Dozentinnen und Dozenten sind davon wissenschaftliche Hilfskräfte
(bitte nach Hochschule und Fakultät auflisten)?

4. Wie viele Dozentinnen und Dozenten bekommen ihre Tätigkeit vergütet bzw.
nicht vergütet (bitte nach Hochschule, Fakultät und Höhe der Vergütung auf-
listen)? 

5. Wie viele Doktorandinnen und Doktoranden arbeiten derzeit an brandenburgi-
schen Hochschulen (bitte nach Hochschule und Fakultät auflisten)?

6. Wie viele dieser Doktorandinnen und Doktoranden bekommen ihre Tätigkeit
als Lehrbeauftragte vergütet (bitte nach Hochschule, Fakultät und Höhe der
Vergütung auflisten)?

7. Welche Bedeutung misst die Landesregierung der Tätigkeit von wissenschaft-
lichen Hilfskräften und Lehrbeauftragten an brandenburgischen Hochschulen
bei?

Datum des Eingangs: 26.10.2005 / Ausgegeben: 01.11.2005



Namens  der  Landesregierung  beantwortet  die  Ministerin  für  Wissenschaft,  For-
schung und Kultur die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Dozentinnen und Dozenten arbeiten derzeit auf Grundlage von Lehrverträ-
gen  an brandenburgischen Hochschulen,  ohne wissenschaftliche MitarbeiterInnen
bzw. ProfessorInnen zu sein (bitte nach Hochschule und Fakultät auflisten)?

Frage 2:

Wie viele dieser Stellen sind Drittmittel-finanziert (bitte nach Hochschule und Fakul-
tät auflisten)?

Frage 3:

Wie viele Dozentinnen und Dozenten sind davon wissenschaftliche Hilfskräfte (bitte
nach Hochschule und Fakultät auflisten)?

Zu den Fragen 1, 2 und 3:

siehe beigefügte Tabelle

Frage 4:

Wie viele Dozentinnen und Dozenten bekommen ihre Tätigkeit vergütet bzw. nicht
vergütet (bitte nach Hochschule, Fakultät und Höhe der Vergütung auflisten)? 

Zu Frage 4:

Die in der o. g. Tabelle aufgeführten Personalkategorien werden nach dem BAT-O
oder nach Richtlinien der  Tarifgemeinschaft  deutscher  Länder (TdL) vergütet.  Bei
der Universität Potsdam erhalten 12 Lehrbeauftragte, bei der BTU Cottbus 59 Lehr-
beauftragte und bei der Fachhochschule Potsdam 1 Lehrbeauftragter keine Vergü-
tung. 



Frage 5:

Wie viele Doktorandinnen und Doktoranden arbeiten derzeit an brandenburgischen
Hochschulen (bitte nach Hochschule und Fakultät auflisten)?

Zu Frage 5:

Hochschule Fachbereich/Fakultät
HFF Fachbereich I 

Fachbereich II
19
13

UP 1 1

BTUC Fakultät Mathematik, Naturwissenschaften und Informatik
Fakultät Architektur, Bauingenieurwesen und Stadtplanung
Fakultät Maschinenbau, Elektrotechnik und Wirtschaftsinge-
nieurwesen
Fakultät Umweltwissenschaften und Verfahrenstechnik
Insgesamt:

26
17
55

82
180

EUV Juristische Fakultät 
Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät
Kulturwissenschaftliche Fakultät
Sonstige
Insgesamt:

39
43
16
11

109
FHL FB Architektur/Bauingenieurwesen/Versorgungstechnik

FB Biotechnologie/Chemieingenieurwesen/Verfahrenstech-
nik
FB Informatik/Elektrotechnik/Maschinenbau
FB Sozialwesen
FB Wirtschaftswissenschaften
Insgesamt:

1
1
3
2
1
8

FHB FB Informatik und Medien
FB Wirtschaft
FB Technik
Insgesamt:

2
1
1
4

FHP 0 0
FHE FB Forstwirtschaft

FB Landschaftsnutzung und Naturschutz
Insgesamt:

3
3
6

TFHW FB Ingenieurwesen/Wirtschaftsingenieurwesen
Insgesamt:

10
10

Frage 6:

Wie  viele  dieser  Doktorandinnen  und  Doktoranden  bekommen  ihre  Tätigkeit  als
Lehrbeauftragte vergütet (bitte nach Hochschule, Fakultät und Höhe der Vergütung
auflisten)?

Zu Frage 6:

Die Doktorandinnen und Doktoranden werden als wissenschaftliche Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter beschäftigt und nach BAT-O vergütet. 

1 An der UP arbeiten insgesamt 599 wissenschaftliche Mitarbeiter. Es ist statistisch nicht zentral er-
fasst, welche an ihrer Promotion arbeiten und damit zu den Doktoranden zählen.



Der Vergütungssatz für die Lehrbeauftragten entspricht der Richtlinie der KMK und
bewegt sich entsprechend der Qualifikation und dem Lehrgebiet zwischen dem mini-

� �
malen Vergütungssatz 16,09  bis zum maximalen Vergütungssatz von 51,98 . 

Frage 7:

Welche Bedeutung misst die Landesregierung der Tätigkeit von wissenschaftlichen
Hilfskräften und Lehrbeauftragten an brandenburgischen Hochschulen bei?

Zu Frage 7:

Die  Landesregierung  misst  der  Tätigkeit  von  wissenschaftlichen  Hilfskräften  und
Lehrbeauftragten an den Hochschulen große Bedeutung bei. 

Wissenschaftliche Hilfskräfte  besitzen bereits  ein abgeschlossenes wissenschaftli-
ches Hochschulstudium. Sie haben die Aufgabe, Hochschullehrerinnen und Hoch-
schullehrer, in begründeten Ausnahmefällen auch sonstiges wissenschaftliches oder
künstlerisches Personal bei den dienstlichen Aufgaben zu unterstützen sowie Stu-
dierende unter fachlicher Anleitung einer Hochschullehrerin oder eines Hochschul-
lehrers (im Rahmen der Studienordnung) zu unterstützen. Die Aufgaben sollen zu-
gleich der eigenen Aus- und Weiterbildung dienen. 

Die Lehrbeauftragten können mit Lehraufträgen zur Ergänzung des Lehrangebotes
eingesetzt werden. Für die Durchführung der Lehre sind sie unabdingbar. Lehrbe-
auftragte nehmen die ihnen übertragenen Lehraufgaben selbständig wahr. Der Lehr-
auftrag begründet ein öffentlich-rechtliches Rechtsverhältnis eigener Art zur Hoch-
schule; er begründet kein Dienstverhältnis.



Zu den Fragen 1, 2 und 3:

Hochschule Fachbereich/
Fakultät

Assistenten1 Oberassistenten1 Hochschuldozenten1 Lehrkräfte für
besondere Auf-
gaben1

Lehrbeauftragte1 wiss. Hilfskräf-
te1

Universität Potsdam (UP) 2 32 (0) 11 (0) 9 (0) 84 (0) 285 (41) 16 (8)
Brandenburgische
Technische Universität
Cottbus (BTUC)

Fakultät Mathematik, Naturwissenschaften und Infor-
matik
Fakultät Architektur, Bauingen.-wesen u. Stadtplanung
Fakultät Maschinenbau, Elektrotechnik und Wirt-
schaftsingenieurwesen
Fakultät Umweltwissenschaften und Verfahrenstechnik
Sonstige
Insgesamt:

2 (0)
5 (0)
3 (0)

6 (0)

16 (0)

1 (0)
1 (0)
1 (0)

1 (0)

4 (0)
15 (0)
15 (0)

4  (0)
51 (6)
28 (3)

32 (0)

115 (9)

3  (2)
4  (4)
5  (4)

10  6) 
2  (2)

24 (18)

Europa Universität Viadri-
na (EUV)

Juristische Fak.
Wirtschaftswiss. Fak. 
Kulturwiss. Fak. 
Sonstige
Insgesamt:

2 (0) 
6 (0)
3 (0)
1 (0)
12 (0)

1 (0)

1 (0)

1 (0)

1 (0)
10 (0)
10 (0)

3 (3)
3 (3)

4 (1)
3 (2)

5 (2)
12 (5)

Hochschule für Film und
Fernsehen (HFF)

Fachbereich I 
Fachbereich II 
Insgesamt:

1(0)
3(0)

56(0)
33(0)
89(0)

1(1)

Fachhochschule Lausitz
(FHL)

FB Architektur/Bauingen.-wesen/Versorgungstechnik
FB Biotechnologie/Chemieing.-wesen/Verfahrenstech-
nik
FB Informatik/Elektrotechnik/Maschinenbau
FB Musikpädagogik
FB Sozialwesen
FB Wirtschaftswissenschaften
Sonstige
Insgesamt:

7 (0)
4 (0)
10 (0)
2 (0)
1 (0)

5(0)
29 (0)

22 (4)
10 (0)
38 (7)
35 (0)
20 (4)
9  (0)
5  (0)

139 (15)

Fachhochschule Branden-
burg (FHB)

FB Wirtschaft
FB Informatik und Medien
FB Technik
Sonstige
Insgesamt:

1 (0)

1 (0)
2 (0)

21 (7)
4  (4)
13 (8)
11 (8)

49 (27)
Fachhochschule Potsdam
(FHP)

FB Sozialwesen
FB Architektur und Städtebau
Studiengang Restaurierung
Studiengang Kulturarbeit
FB Design
FB Bauingenieurwesen
FB Informationswissenschaften.
Sonstige
Insgesamt:

2 (0)
2 (0)
1 (0)

2 (0)

7 (0)

48 (2)
25 (0)

18 (1)    
6  (3)
9  (0)
1 (0)

107 (6)    



Fachhochschule Ebers-
walde (FHE)

FB Forstwirtschaft
FB Landschaftsnutzung und Naturschutz
FB Holztechnik
FB Wirtschaft
Sonstige
Insgesamt:

1 (0)
7 (7)

1 (0)
9 (7)

1 (0)
3 (0)
4 (0)
1 (0)
9 (0)
18 (0)

2 (0)

2 (0)
4 (0)

Technische Fachhoch-
schule Wildau (TFHW)

FB Ingenieurwesen/Wirtschaftsingenieurwesen
FB Betriebswirtschaft/Wirtschaftsinformatik
FB Wirtschaft, Verwaltung und Recht 
Sonstige
Insgesamt:

3 (0)
2 (0)
1 (0)

6 (0)

32 (0)
7  (0)
16 (0)
18 (0) 
73 (0)

3 (0)

1 (0)

4 (0)

1 die aus Drittmitteln finanzierten Stellen sind in Klammern gesetzt
2 im Rahmen der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit ist die erbetene Auskunft nicht möglich


